

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 20,80.—Idem a la sombra, 19,00.—Idem mínima idem, 6,20.—Idem media idem, 10,20.—Oscilación, 9,40.—Agua de lluvia en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 1,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 754,60.—Temperatura a la sombra, 7,40.—Idem de termómetro húmedo, 6,80.—Tensión del vapor, 7,00.—Humedad relativa, 91,00.—Estado del cielo, nuboso.—Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 174,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 »
Extranjero, trimestre . . . . .	12 »
Número suelto, 10 céntimos	· · · · · Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.—Número 203.—Apartado n.º 74

Córdoba.—Marzo 1933.—Martes 7

## LA ACTUALIDAD POLITICA

### El Partido Socialista en posición de combate

El discurso del ministro de Obras Públicas, Indalecio Prieto, ha logrado evitable resonancia, por la claridad y la rotundidad de sus términos. Dos líneas dialécticas ha tomado, preferentemente, el líder socialista. La primera, demostrar la monstruosidad, la criminalidad de la obstrucción radical. La segunda, conectada a aquella, declarar que el Partido Socialista se opone por todos sus medios a que se mezcle el sentido marcadamente izquierdista de la República y se le entregue nuevamente el régimen—«la llave de la fortaleza»—a los partidos y elementos cuya expresión doctrinal es el rencor más profundo a la legislación social y laica de las actuales Cortes.

Como réplica a los constantes ataques que el socialismo español viene recibiendo del líder radical y de las derechas colindantes, Indalecio Prieto ha formulado cuál ha sido, es y será la conducta de su partido. Conviene detenerse sobre algunos de sus juicios. Ante todo ha querido destacar la absoluta lealtad de los socialistas dentro del bloque republicano-socialista promotor del 14 de Abril. Hubo un programa mínimo revolucionario al que prestaron su asentimiento las fuerzas coordinadas para cambiar el destino y el perfil de la vida española. Al votar por las Cortes el artículo 26 de la Constitución, que se refiere a las Congregaciones y Ordenes religiosas, se produjo la primera crisis ministerial. Dos personalidades del Gobierno supieron obedecer el mandato de su conciencia y para no entorpecer el sentido, acusadamente laico-social del régimen, se apartaron del Gabinete. El nombramiento del señor Azaña para la Presidencia del Consejo definió la tónica del nuevo Gobierno, una tónica perfectamente constitucional e izquierdista. En esta ocasión no pudieron optar los socialistas retirarse del Gobierno, porque sin ellos carecería el Gobierno Azaña de la densidad parlamentaria precisa para seguir desarrollando el programa mínimo.

Los socialistas en el Gobierno—justo es repetirlo—no han hecho otra cosa que imponer prudentemente, modestamente, sus doctrinas. A tal extremo que toda la legislación social promulgada lo fué con el voto en pro de los señores Alcalá Zamora, Maura y Lerroux. ¿Se les puede atacar porque sean aquéllos, desde el Gobierno, los específicamente encargados de velar por la dignificación de la clase productora, tema que constituye el núcleo de su programa? ¿Se les puede tampoco condenar porque la imposición de las leyes laicas y sociales hayan determinado reacciones en las clases plutocráticas y burguesas? Lo natural es que así ocurriera, pero lo lamentable para el señor Lerroux y los radicales es que, ahora, cuando se está sencillamente aplicando el artículo 26 de la Constitución, sean unos titulados republicanos gubernamentales los que monten sobre el descontento de estas fuerzas antirrepublicanas su plataforma obstruccionista, con daño del régimen y desprestigio del Parlamento.

Es inútil, en efecto, disfrazar la característica de la obstrucción que as-

pira a traducir un anhelo popular, cuando en realidad sólo recoge un odio turbulento a la República. Si se pudiera cifrar en qué consiste el mayor afán de España, el más hondo y general, no serían precisamente la palabrería y la veleidad del señor Lerroux frente a la honrada gestión del Gobierno Azaña, los elementos de la auténtica emoción española. Nuestro país enclavado favorablemente en medio de la inquietud universal, saliendo adelante en su propósito de renacer, a costa de angustias y alegrías, lo que desprecia desde el fondo de su verdadero ser es la vuelta a la política triste y ruin de la difamación y la infecundidad.

También se quiere arrojar a la faz de los socialistas la enemiga de los núcleos obreros revolucionarios. De toda la argumentación obstruccionista la más falsa es la que se apoya en esta circunstancia. Pero es evidente que sin la disciplina y el contenido de ordenación social de los socialistas y la U. G. T. la República hubiera desembocado en la anarquía. Ni el señor Lerroux, cuyo eclecticismo mental es un mal dique contra la demagogia, ni todas las derechas reunidas en su instante de depresión, hubieran podido prestar a la República el servicio que los socialistas le han prestado. Precisamente por ser el enemigo más fuerte con que contaba la insurrección iluminada e individualista del anarco-sindicalismo éste dirigió sus tiros contra los socialistas, pero lo que sopene una traición a la conciencia vigilante de la República es aprovecharse también de este malestar del extremismo y querer expresar sus intereses al mismo tiempo que los de los upeñistas, monárquicos y reaccionarios de toda laya.

Está equivocado el señor Lerroux si atribuye al país un estado de miopía mental. Nunca falta quien cuide de subrayarle a la opinión pública las antinomias y contradicciones de la política radical, que en servicio de su apetito de poder y de su inconsciencia no vacilará en subvertir la naturaleza del régimen.

En vísperas de elecciones, las masas productoras deben divisar que se le quiere vaciar a la República su contenido obrerista y laico. De eso y no de otra cosa se trata, cuando los radicales y los mauristas y los de Acción Popular piden que no sea este Gobierno el que presida la próxima consulta al Cuerpo Electoral. En cuanto a ese fuerte núcleo de opinión no vinculada a ningún partido, pero que instintivamente desea para su patria una política de propulsión y eficacia, en vez de un retroceso a la cominería y al caciquismo, piense de quién puede esperar más, si de la nobleza reflexiva, de la gran decencia del señor Azaña, y de la lealtad de los republicanos y socialistas que lo apoyan, o de la petulancia de los lerrouxistas, vendidos espiritualmente a las extremo-derechas y a las extremo-izquierdas. Por lo pronto, el Partido Socialista ha hablado con claridad: la República, mientras ellos alienten, no será confiada a quienes la entreguen a las flagelaciones de un pasado rebosante de fanatismo y de podredumbre.

### ¿Qué determinará la S. de N. sobre las islas del Pacífico?

LONDRES, 7.—El «Daily Express» publica una información que acogemos con reservas y según la cual la Sociedad de Naciones se encontrará pronto frente a un problema muy grave.

El Japón—escribe el susodicho diario—se encuentra enteramente libre de hacer todos los preparativos que quiera en las numerosas islas que, formando parte de varios archipiélagos del Pacífico (Marianas, Marshall, Carolinas) gracias a las cuales controla toda las rutas marítimas del Asia en las aguas del Pacífico. En razón de su posición única en aquellas 1.450 islas, si él quisiera, el Japón podría cortar las comunicaciones entre las bases británicas de Hongkong y Singapur y las de Australia y Nueva Zelanda, así como interceptar el paso por el canal de Panamá.

El almirantazgo japonés tenía la obligación de someter cada año a la S. de N. un informe de los trabajos que hacía ejecutar en aquellas islas, pero hasta ahora han pecado de vaguedad, a pesar de lo cual el Japón lleva gastado 2.100.000 yens en trabajos en aquellas islas, de los cuales 110.000 para el acondicionamiento de puertos.

### El nuevo director general de Seguridad es un periodista que estuvo condenado a muerte

El nuevo director general de Seguridad, don Manuel Andrés, pertenece al periodismo. Ha dirigido «La Prensa» de San Sebastián brillantemente. En los últimos tiempos de la monarquía combatió con gran ardor, sufriendo numerosos procesos. Para nosotros tiene el señor Andrés, tanto por razón de compañerismo como por relaciones cordiales, una especial significación. En una ocasión reprodujo en su periódico algún trabajo de «Política», por lo que fué procesado. A raíz del asalto al Gobierno civil de San Sebastián, en que cuya intención tomó parte el señor Andrés, fué éste detenido y condenado a muerte. Es, pues, un gran republicano, a prueba de abnegación y de valor y un gran periodista, que al frente del Gobierno civil de Zaragoza ha dado pruebas de extraordinario tino. Esperamos que en el delicado cargo que se le ha conferido dé nuevas pruebas de su talento y de su sensibilidad republicana.

### MERCADO

El mercado de cereales está sostenido. El trigo se cotiza a 48'5. La cebada, a 23. La avena, a 23. Habones, a 38. Maíz, a 35. El aceite se ofrece a 67 y 68 reales, con mucha firmeza. Las habas chicas, a 41 y las mazañas a 41.

### MUY IMPORTANTE

Estando preparando la segunda edición de nuestra **Guía General de Córdoba** (Centros Oficiales, Industrias, Comercio y Profesiones), rogamos a las personas y entidades que deseen figurar en la misma, nos envíen, escritas a máquina, sus direcciones completas, nombres, profesiones y domicilios.

LA INSCRIPCIÓN SERÁ GRATUITA  
**Librería LUQUE**  
GONDOMAR, 17.

### En Peñarroya se descubren algunos petardos

Un joven de Peñarroya, de 17 años de edad, Francisco Lisbona hijo de un maestro Nacional de esta población, se presentó en la hojalatería del maestro Manuel Castillejo con la pretensión de que le soldara la tapadera de un bote de lata. Como el maestro vió unos granos de pólvora sobre la cubierta, examinó el contenido y vió que se trataba de un petardo, con pólvora, pedazos de hierro, etc.

Entonces denunció el hecho y la Guardia civil practicó un registro en el domicilio del muchacho, donde fueron descubiertos otros dos botes iguales. El padre del muchacho, persona solvente y distinguida, dijo que ignoraba que su chico tuviera estas cosas y además que perteneciera a ningún partido político extremista. El muchacho por su parte declaró que le habían dado la pólvora unos hijos de mineros, cuyos nombres ignoraba, para que hiciera experiencias físicas, pues estudia esta asignatura. Un compañero de experiencias de Francisco Lisbona, llamado Joaquín Vega Rodríguez, que vive en Pueblonuevo fué detenido también. Su declaración coincidió con la de Francisco. En casa de este chico también se practicó un registro sin que fueran hallados explosivos.

### Declaraciones de Benes sobre la reorganización de la Pequeña Entente

PRAGA, 7.—El ministro de Negocios extranjeros, señor Benes, ha hecho declaraciones en la Comisión de Negocios extranjeros del Parlamento sobre la reciente firma del pacto de la Pequeña Entente. El ministro ha demostrado que este pacto es el coronamiento de la políti-

### Madrid, castillo famoso... MI CARNAVAL

Aquel caballero alemán, chapurreador del castellano, que acababa de aplicar el oído a mi espalda, ordenándome que, entre tanto, pronunciara energicamente, hasta arañarme la garganta con la erre doble, la palabra «carretera»; aquel señor de feroz aspecto y estatura desmedida, que tomara con su manaza mi derecha, mientras atentamente consultaba su reloj, me dijo:

—Es preciso que tome usted bastante coñac... Yo, que no bebo vino ni en las comidas, pero que he sido un buen aficionado al coñac, le miré complacido. Y él, manifestó, seguidamente:

—Sin embargo, no hay que pensar en los bailes de máscara... La verdad es que yo, pobre de mí, cargado de responsabilidades familiares y de prejuicios de hombría de bien, no había pensado en los bailes de máscara, ni más ni menos que en la posibilidad de una excursión a Marte o a la Luna. Nunca fui amante de emplear la imaginación en utopías. Pero, no obstante, los dos consejos del médico—aquél señor, claro es, «se trataba del médico—, me parecieron llenos de incongruencia; no cada uno de por sí, aislado, entendiéndose, sino unidos, conjuntamente en un plan. «Beber coñac, en Carnaval, pero no ir a ningún baile... Bueno: la verdad del doctor sería la buena, y la acaté. Entre otros motivos, porque para mí sensibilidad y mis posibilidades, resultaba la más asequible. Evidentemente, yo no podía colocar un baile de máscaras sobre la mesilla de noche, pero el frágil mueble soportó sin molestias una botella de coñac, cuyo liviano peso, por otra parte, fué trasladando a mi estómago, con entusiasmo de enfermo consciente, que desea curarse. No me curé en veinticuatro horas, pero a la veinticinco pude armar una butaca al balcón y, desde allí, contemplar el Carnaval, referencia del cual tenía yo la obligación moral de dar a mis lectores habituales.

—¿Y veremos las máscaras?—, me dijo mi nena, desde la curiosidad de sus cuatro años. Vivimos en una apartada calle de las afueras, a la que llega el aire y llega el sol, pero no el mundanal ruido, y yo, en honor de la tranquilidad de mi hija, me puse a fantasear: —Pues claro que veremos las máscaras... Ella, entonces, se vió en el caso de preguntar: —¿Y qué son las máscaras? Eché mano a todos mis recuerdos del tradicional Carnaval callejero de la villa, sino presenciado, sí visto y leído, no fuera más que en los viejos tomos del «Blanco y Negro»: —Pues, las máscaras... Mira, veremos un hombre vestido de Pierrot, y una niña de Pasiega, y un bigardo de mamarracho, con un paraguas roto y una jaula... Y veremos, también...

(Continúa en cuarta plana).

Benes ha insistido sobre el sentido pacificador moderador y ponderador del pacto: afirmar que la Pequeña Entente amenaza la paz y que ha sido creada contra cualquier Estado es simplemente grotesco—ha acabado diciendo—el ministro de Negocios extranjeros.

### El gobernador civil traslada al fiscal el expediente por el escandaloso asunto de la Junta de Protección a la Infancia

Hoy nos informamos que concluido el expediente iniciado por orden del señor Gobernador civil en vista de las irregularidades y malversación descubiertas en la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad, ha dispuesto el señor González López su envío al señor Fiscal de esta Audiencia.

Con este motivo, hacemos destacar la circunstancia de que el espíritu de decencia y de severidad, que con otros gobernadores y otros expedientes no era posible prosperase, hoy en este asunto gravísimo de interés público, ha tenido el adecuado curso, sin que consideraciones ni presiones de índole política hayan valido para evitarlo.

Por eso, sin reservas de ninguna especie, felicitamos al gobernador civil de Córdoba. Así y sólo así se debe servir a la República.

### Gobierno civil

Preparados de estricnina Don Manuel Serrano Sánchez ha sido autorizado para colocar preparados de estricnina en su finca Fuente Barrea, de los términos de Carcabuey y Priego para destruir los animales dañinos.

### Impresos para la declaración

de las fincas afectadas por la Ley de Rorma Agraria. De venta en **LA IBERICA** LIBRERIA IMPRENTA Y PAPELERIA Plaza de la República, 14 Teléfono 1678 :: Córdoba

### También Yugoeslavia quiere echar a los jesuitas

BELGRADO, 7.—El episcopado Católico yugoeslavo ha publicado un comunicado diciendo que la Carta Pastoral relacionada con los sokols yugoeslavos no tiene ningún carácter político, sino solamente un carácter religioso y moral, ya que condena la educación laica que se da a la juventud yugoeslava.

El comunicado protesta contra el proyecto de ley presentado al Parlamento por el diputado Gevranovich, y relativa a la expulsión de los jesuitas y contra la disolución de las Asociaciones culturales Prosvetna Zveza.

### Vilanillos

El homenaje a don Alejandro ha sido triunfal, apoteósico. Telegramas. Comisiones de toda España. Apretones de mano. Palmas dadas en la espalda. Sourrisas. Frases encomiásticas y alentadoras. Y el caudillo radical, con sus sesenta y nueve años a cuestas—la edad más crítica para gobernar—desde el pedestal levantado por sus correligionarios, balbucea emocionado frases, declaraciones sensacionales a los periodistas.

«La Voz», con la machaconería a que nos tiene acostumbrados, hace resaltar con gruesos caracteres el número de adhesiones y la calidad de los adheridos: militares, banqueros, personalidades políticas, escritores, etc. Pero al mismo tiempo, olvidando un tanto de jerarquía, inserta las felicitaciones recibidas por el señor Vaquero con motivo de su último discurso pedagógico.

Lo único que el orgullo de los radicales ha silenciado ha sido lo más fundamental para un partido que empieza a gobernar en fecha no lejano: el asalto a la cantina de Alcázar de San Juan, la precipitada fuga de los expedicionarios, perseguidos por los camareros, y—¡oh, ingratitude radical!—una remesa de dos metros de bayeta amarilla con los que un admirador anónimo, fabricante de pañería en Tarrasa, ha obsequiado a don Alejandro para curar sus reumas.

Millón y medio de adhesiones... ¡Qué fantasma más astronómico! Figúrese el lector que esta suma de telegramas y cartas hubiesen necesitado siete u ocho camiones, según cubicación de un técnico.

Ahora bien para abrir el millón y medio, suponiendo que una persona necesite 10 segundos para cada una y que en cada hora abra 360, se necesitarían nada menos que 400 secretarios y que trabajarán durante 10 horas sin detenerse un solo segundo. Y conste que don Alejandro sólo ha dispuesto de un par de secretarios. Item más, todo el servicio de Telégrafos de Madrid, puesto exclusivamente a cursar los despachos dirigidos al señor Lerroux en las 24 horas, si acaso podría transmitir unos 60.000.

Ecuación: Apetito de poder de los radicales es a las posibilidades del Estado, como el número de las adhesiones recibidas es a la opinión pública.

Exactamente igual que en tiempos de Primo de Rivera, con los famosos tomos de firmas recogidos en los asilos, en las escuelas y en las cárceles.

### Librería Escolar

de Eugenio García Niéla Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras. LIBRERIA, 7. Córdoba

En la Casa del Pueblo

# El acto de propaganda socialista de anoche

Con un lleno completo celebró el acto de propaganda organizado por la Agrupación Socialista. Actuaron de oradores don Amós Sabrás y don Gabriel Morón, diputados socialistas y presentó a éstos don Francisco Azorín.

A las siete en punto inicia la presentación y motivos de la convocatoria el señor Azorín, diciendo que al conocer la Agrupación la presencia en esta ciudad de los parlamentarios Morón y Sabrás, y anticipándose al sentir del público cordobés, había preparado esta reunión, en la que se aclararan y explicaran las confusiones del momento político. Elogia a Sabrás, del que dice es un profesor de altos méritos y le cede la palabra.

Don Amós saluda a Córdoba donde no esperaba hablar ya que su presencia aquí es debido a haber tomado parte en un acto verificado en Puente Genil.

Estudia las incidencias de la primera República, deteniéndose en las altas figuras de Pi y Margall, Salmerón y Castelar que tanto fervor pusieron en mantenerla, sin conseguirlo porque la reacción acechaba su momento. Iguales peligros—dice—rodean a la nuestra que necesita el sacrificio de todos para alejar el peligro de sus enemigos. Enaltece el gesto de Salmerón negándose a firmar una sentencia de muerte, pero asegura que las necesidades de un régimen son superiores a toda consideración sentimental.

Aludiendo a los momentos revolucionarios que siguen a la implantación de un régimen nuevo afirma que hay que entretener al pueblo para retener su atención y evitar el decaimiento de su entusiasmo. Recuerda que Ossorio y Gallardo ha hablado de esto mismo por que es una lección de la historia. Incide en la candidez de Castelar confiando en los generales, lo que nos

instruye en estos graves riesgos de conceder confianza a las espadas. Expone el sacrificio que representa para los socialistas la permanencia en el Poder, ya que Partido de clase gusta de laborar en la calle por el triunfo de la verdadera revolución. A la imputación de enchufes responde que no se les ocurrió gritarlos en tiempos de la Monarquía a los que hoy esgrimen esas calumnias.

La palabra del señor Sabrás, culto catedrático, es de una tónica sencilla y sabia. Durante su interesante disertación mereció y consiguió ruidosos y unánimes aplausos.

Gabriel Morón comienza explicando sus propósitos que tienden a dejar bien sentado que para los socialistas es una gran violencia continuar en el Poder, ya que es más fácil y de más notorio éxito el actuar en la oposición; pero los compromisos contraídos con la República a la que hay que mantener a todo trance por implicar un régimen de derecho, imponen la persistencia del Partido Socialista en la esfera gubernamental.

Bosquejando a los enemigos del régimen republicano, los divide en extremistas de izquierda y de derecha, con algunos otros que, militando en Partidos mal llamados republicanos, promueven serias dificultades al sólo deseo de conquistar el Poder.

## Relojes baratísimos

De pared, a . . . . . 60 00 ptas.  
Despertadores a . . . . . 10 00 »  
De pulsera a . . . . . 15 00 »  
De bolsillo, a . . . . . 8 50 »

### PLATERIA

FILIGRANA CORDOBESA

## RELOJERIA ROYAL

(En la acera de La Campana)

## LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermouth de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz: Media botella «C.C.», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermouth con la Gran Orquestina, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María»—Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY MARTES 7 DE MARZO DE 1933  
A las siete de la tarde. ¡Acontecimiento Artístico CHARLA ARTISTICA sobre el viaje a ORIENTE por el arte de la palabra FEDERICO GARCIA SANCHEZ. El viaje de viajes. Título de la charla: «Y AL VER LA GENTE SUBIO A LA MONTAÑA». Sitios y días idílicos de Jesús (San Mateo V. I.) Impresiones artísticas y evocaciones históricas del «Gran Viaje a Oriente». Butaca numerada, 5 pesetas. Anfiteatro, 2. Paraíso, 1. Las localidades que quedan se expenden en taquilla desde las tres de la tarde.—Mañana, a las 7 de la tarde, segunda Charla Lirica por Federico García Sanchiz, sobre Oriente. Sigue la venta de localidades.—Hoy, a las diez y media noche, GRAN PROGRAMA SONORO.—Noticiero «Fox»: EL CARNET AMARILLO, una gran película «Fox», hablada en español por dobles e interpretada por Blissa Landi y Lionel Barrymore.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY MARTES 7 DE MARZO DE 1933  
Temporada popular de Cine Sonoro.—Desde las seis y media en adelante. Colosal programa sonoro «Metro».—1.º EN TIEMPO DE CRISIS.—2.º Estreno cómico sonoro por Charles Chasse.—2.º Proyección de la graciosísima superproducción sonora «Metro», totalmente hablada en español por Stan Laurel y Oliver Hardy, DE BOTE EN BOTE.—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25. Mañana, a petición del público y a precios extrapopulares, proyección de la grandiosa película «Universal», EL HOMBRE QUE RIE, por Conrad Veidt y Mary Philbin.—Muy pronto: Grandioso estreno sonoro CANCION DE LIBERTAD, por Tino Patiera. Reciente éxito en Madrid.

## CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY MARTES 7 DE MARZO DE 1933  
Temporada popular de CINE SONORO—Gran Semana Paramount.—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Los graciosísimos dibujos sonoros TON Y JERRY EN EL CASTILLO ENCANTADO.—2.º Estreno en este salón de la superproducción sonora «Paramount», LA PURA VERDAD. Hablado en español.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, FIEL A LA MARINA.

## CINE GONGORA.—Jesús María, 8.—Tlf. 2165.—Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY MARTES 7 DE MARZO DE 1933  
Dos grandes secciones de Cine.—Tarde, a las siete, Butaca, 1'50.—1.º El film documental, LUVIA, RELAMPAGO, TRUENO.—2.º El viaje mágico LA ISLA DE LOS PIRATAS.—3.º La magnífica producción Ortiz Greifer, EL AS POLICIACO. Asunto emocionante y sensacional.—Noche, a las diez y media, función de aficionados organizada por la Federación de Estudiantes Católicos, a cargo de la Agrupación Artística JACINTO BENAVENTE, representándose el hermoso drama de Calderón de la Barca, EL ALCALDE DE ZALAMEA, y el entremés de los Quintero, LOS CHORROS DEL ORO.—Butaca, 2 pesetas.—Jueves, estreno de la gran producción Ortiz, VALSES DE ANTONIO, por Gustav Frolich.

# Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA  
de Vinos Finos de Los Moriles  
y Montilla

Bodegas y Escritorio:  
Calle ANCHA. Teléfono 157

LUCENA (Córdoba)

Llama amigos y hermanos a todos los que ponen honradez en la sustentación de las ideas, más les pide a los disconformes con la República mediten si un régimen tan nuevo como el de España puede poseer las características de que es factor principal el tiempo. Recuerda que en Vigo, en un acto de controversia con los elementos anarquistas, le dijo a uno que había pronunciado la palabra traición: «Somos traidores a nuestra causa al permitir que nuestros enemigos continúen sus propagandas, ya que al ocurrir lo de Figols y otros sitios hemos sido los primeros en pedir generosidad».

Alirma que otro de los motivos que concurren a no abandonar el Poder es el noble y republicano deseo de no ver en el Gobierno a un Guerra del Río y a un Eloy Vaquero (estas palabras son subrayadas por un aplauso clamoroso del público).

Hablando del concepto de revolución refiere que si la República es burguesa débese el hecho a su origen pacífico, ya que fué establecida a un mandato de los comicios, de matiz proletario hubiera sido de ser la resultante de una revolución.

Examina las posibilidades de un comunismo estatal o libertario, a lo que renuncian las circunstancias españolas de todo orden. Si hoy, para consolidar la República, se piden pequeños sacrificios que no encuentran cordial acogida en la masa obrera, ¿qué sería ante las exigencias de un régimen que, visto en Rusia, es una inmensidad de abnegación?

Detiéndose en la visión de Rusia para recalcar su método de Gobierno que es acatado por todo el país, y en España, ante necesidades imperiosas de mantener la República, se comenta con desabrimiento un mínimo de fuerzas.

Revela su vida de lucha y también de estudios, ya que a ratos siéntese tentado por el afán de confidenciar al libro sus preocupaciones. Lo primero citarlo para que no se olvide que conoce los sentimientos del trabajo, y en el otro aspecto surge su propensión a reflexionar ideas y hechos.

Con otras palabras elocuentísimas sobre el momento político español dió por terminada su charla que mereció un nutrido aplauso del público.

El señor Azorín finaliza el acto con un deseo de que los obreros actúen en la lucha de manera decidida para conseguir el triunfo de la anhelada revolución social, invitándoles a que no dejen de asistir a estos actos, así como también a que nutran las organizaciones de la Unión General de Trabajadores.

## FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE  
MANUEL AGUAÑELL FERNÁNDEZ



Peñarroya-Pueblonuevo

Anuncio en EL SUR

# Las cosas que pasan

Por ser autor de varios hurtos y tener pésimos antecedentes, fué detenido el joven de 15 años Ricardo Expósito González.

—Antonio Barbudo Sánchez ha sido detenido en la calle San Juan de la Cruz por haber promovido un fuerte escándalo, insolentándose con dos guardias municipales.

—En la calle Rodríguez Marín fueron detenidos Salvador Amaya Moreno, Encarnación González Gómez, Dolores Salguero Moreno, Rosario, Isabel y Josefa Moreno Gómez, que en riña promovieron fuerte escándalo.

—Por cometer actos contrarios a la moral, ha quedado detenido el conocido maleante Antonio Alvarez Fruto. —En la Fuensantilla la Guardia civil ha detenido a Antonio Ruiz López, autor de la sustracción de dos calderas de cobre de la propiedad de don Horacio Pijuan Ibáñez, valoradas en 100 pesetas.

## SUBASTA

El Ayuntamiento de Hornachuelos anuncia subasta para adjudicación de obras construcción de pavimentación y alcantarillado de la Plaza de la República, por el tipo de 27.717'78 pesetas, sujeta su ejecución al pliego de condiciones que se encuentra de manifiesto con los demás documentos en la Secretaría de dicha Corporación. El plazo para admitir proposiciones es el de 20 días, contados a partir del siguiente al de la publicación del edicto correspondiente en el «Boletín Oficial» de la provincia de Córdoba. Hornachuelos a 6 de marzo de 1933. —El Alcalde, Ramón López.

## Sociedad

Doña Josefa López Inurrfa, digna esposa del funcionario municipal don José Escudero, ha dado a luz un hermoso niño.

## Tribunales

Juicios para mañana  
En la Sala primera de esta Audiencia se verá la causa seguida por el Juzgado de Córdoba, por hurto, contra Abelardo López Melero.

Abogado, señor Pavón; procurador, señor Arévalo.

También en la Sala segunda se verá y fallarán las causas seguidas por los Juzgados respectivos:

Bujalance.—Por lesiones, contra José del Prado.

Abogados, señores Gavilán y García del Prado; procuradores, señores Jiménez y García Lama.

Posadas.—Hurto, contra Rafael Pineda y otro.

Abogado, señor Espina; procurador, señor Austria.

## Sentencia

La Sección primera de esta Audiencia ha dictado las siguientes sentencias en las causas del Juzgado de Córdoba:

Por hurto y nombre supuesto, contra Francisco Aguilar Adrián y Ramón Merino Salas Valaguer, condenándolos a cinco años de prisión y a pagar 2.072 pesetas, más cuatro meses de arresto mayor al segundo.

Por tenencia de armas, contra Rafael Ordóñez Cepedillo, condenándolo a seis meses de arresto mayor.

También la Sala segunda falló las causas instruidas en los Juzgados respectivos:

Cabra.—Por estupro, contra José Fernández Avila, condenándolo a un año, ocho meses y veintidós días de prisión y 3.000 pesetas de indemnización.

Baena.—Por hurto, contra Bernardo Fernández Amaya. Se le condena a cinco meses de arresto mayor.

Pesadas.—Por tenencia de armas, contra Joaquín López Magaña, conde

nándolo a cuatro meses y un día de arresto.

Incoación de sumarios  
Por el Juzgado de Hinojosa del Duero que se incoa sumario por abusos de honrados en las personas de los niños de siete años Emiliano Villegas López y Gregorio Torrico Mesa, hechas por Manuel García Moraño, en el pueblo de Villaralto.

Recursos  
Por el Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo han sido admitidos los recursos siguientes:

Uno iniciado por el procurador don Ramón Jiménez Roldán en nombre del Ayuntamiento de Córdoba contra el acuerdo del Tribunal económico administrativo provincial fecha 30 de Noviembre de 1932, dictado en la reclamación interpuesta por don Agustín Fragero Serrano contra liquidación practicada por dicho Ayuntamiento sobre incremento del valor de terrenos que ocupa la casa número 45 de la calle Barrionuevo, de esta capital.

Y otro interpuesto por el mismo procurador e idénticas causas, relacionado a la casa número 41, también de la calle Barrionuevo.

## Las cédulas personales

Habiendo expirado el plazo de prórroga dado para la adquisición de cédulas personales en todos los términos municipales de esta provincia, acordó la Comisión Gestora de la Diputación, ateniéndose a las disposiciones vigentes, dar por terminada la adquisición de dicho documento en período voluntario, declarando incurso en la penalidad correspondiente a todos los contraventores de las disposiciones dictadas al efecto.

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 7.—Lengua de vaca en salsa picante.

## Espectáculos

Gran Teatro  
Anoche se despidió del público cordobés la notable compañía Meliá-Cabrán con la comedia de Muñoz Seca «Jabali», que obtuvo una esmerada interpretación. Todos los artistas fueron muy aplaudidos.

Duque de Rivas  
El domingo, por la compañía de revistas Velasco, fué estrenada la revista «Bellezas del mundo».

La obra estaba montada con gusto y derroche de lujo, siendo del agrado del respetable, que aplaudió mucho, haciendo bisar casi todos los bonitos números de música y bailables admirablemente puestos.

Anoche el notable elenco se despidió del público con la representación de «Las Leandras», siendo cariñosamente aplaudido.

Cine Góngora  
El domingo, en este elegante salón se estrenó la película hablada y cantada en español «El último varón sobre la tierra».

Se trata de una opereta que despierta gran interés, agradando mucho al público.

En el transcurso de las escenas hicieron su arte delicado Rosita Moreno y Raul Roulien.

Anoche fué rodada dicha cinta con igual éxito que el día del estreno.

## Viuda de José Luque

Exportaciones de Charcinas, Vinos y Vinagres  
Calle Granada, 17.—Tlf. 6.—Doña Mencia

## RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

Viuda de Martínez Rücker  
Claudio Marcelo, 13 — Tlf. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.



PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DUPLEX SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rücker  
GONDOMAR, 17.—CORDOBA

# Informaciones Telefónicas

## Nota oficiosa del Consejo de ministros.-Diez tenientes de guardias de Asalto del tercer grupo de Madrid, son arrestados en sus domicilios.-La conferencia Nacional del Plomo se celebrará el 14 del actual.-La sesión de Cortes de esta tarde.-Azaña habla de la destitución del señor Menéndez

### Madrid

#### Diez tenientes de guardias de Asalto, pertenecientes al tercer grupo de Madrid, son arrestados en sus domicilios

MADRID, 4 t.—Se sabe por conducto oficioso que los tenientes de Asalto del tercer grupo de Madrid, se reunieron privadamente durante la noche anterior, para determinar lo relacionado con la sanción impuesta por el ministro de la Guerra a cinco capitanes de dicho cuerpo con motivo del

#### El director general de Seguridad no quiere sostener diálogos

MADRID, 4 t.—A las dos de la tarde del nuevo director de Seguridad don Manuel Andrés Casaus recibió a los periodistas, diciéndoles que el jefe superior de Policía le había comunicado que esta mañana en la Facultad de Farmacia habían ocurrido algunos disturbios como derivación de los de ayer. Un grupo de estudiantes roció con gasolina una puerta de dicho centro oficial, con el propósito de prender fuego. La presencia de los guardias que prestan servicio en los alrededores impidió el intento.

#### El despacho del jefe del Gobierno

MADRID, 4 t.—El señor Azaña permaneció en su despacho del Palacio de Buenavista hasta las once y media, recibiendo la visita de los señores Flores de Lenus y don Isidoro Vergara. No hizo manifestaciones a los periodistas.

#### El señor Azaña en el Palacio Nacional

MADRID, 4 t.—A las doce de la mañana marchó el jefe del Gobierno, señor Azaña, al Palacio Nacional para despachar con el señor Alcalá Zamora. El señor Azaña manifestó que había llevado a la firma del Presidente de la República algunos decretos aprobados en el Consejo de Ministros celebrado anoche.

#### Manuel Luna Ruiz Comisiones y Representaciones

Sánchez Guerra, 1 CABRA

#### "Arroz Pepito"

El mejor para paellas. Pruébalo y se convencerá.

#### Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado



Procedimientos especiales M. R. M. Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía. Gran Capitán, 26 dup. - Tlf. 1235 - Córdoba

en una peseta diaria el haber de los capataces y peones camineros en virtud de la autorización que concede al ministro el articulo de la vigente ley de Presupuestos.

#### La Prensa de derechas

MADRID, 4 t.—Toda la Prensa de matiz derechista comenta hoy el acuerdo del Gobierno en su Consejo de anoche, de llevar a la aprobación de las Cortes el proyecto reformando la Ley Electoral.

#### Los católicos solicitan la influencia de Romanones

MADRID, 4 t.—Una comisión de católicos visitó al ex conde de Romanones como presidente de la Academia de San Fernando, para que impida la

#### La Conferencia Nacional del Plomo

#### El ministro de Agricultura se ocupa de este interesante problema

MADRID, 4 t.—El ministro de Agricultura habló con los periodistas de la crisis del plomo producida por el derrumbamiento de los precios de dicho metal en los mercados internacionales y dijo que era necesario un medio ordenado para buscarle una fórmula. Agregó que el día 14 del presente mes se celebrará una Conferencia nacional minera de plomo que estará presidida por el subsecretario de Agricultura y será vicepresidente el director general de Minas y Combustibles,

#### Provincias

#### El pleno de los sindicatos afectos a la C. G. de T.

BARCELONA, 4 t.—Han continuado las reuniones plenarias de los sindicatos afectos a la C. N. de T. En la reunión de hoy fueron rechazadas las delegaciones de aquellos sindicatos de tendencia comunista.

#### Atraco a un fieltro

BARCELONA, 4 t.—De madrugada tres pistoleros amenazaron al guarda de un fieltro instalado en la calle de Colón apoderándose de cuanto dinero se guardaba en el mismo. Cometido el atraco se dieron a la fuga.

#### Incendio en una Cárcel

GIJÓN, 4 t.—Un recluso en esta cárcel le prendió fuego al camastro con intento de suicidarse. Advertido el fuego por los empleados, acudieron a sofocarlo cuando ya el recluso presentaba graves síntomas des asfixia.

#### Explosión de tres petardos

ALICANTE, 4 t.—Esta noche ha explotado un petardo en un depósito de plátanos próximo al mercado, causando desperfectos. En Elda han explotado dos petardos colocados en un poste de alta tensión, causando grandes daños.

#### El comandante de Seguridad señor Olaguer, procesado

SEVILLA, 4 t.—El comandante de Seguridad señor Olaguer Filiiu, que mandaba las fuerzas de dicho Cuerpo el día 10 de Agosto, ha sido procesado.

demolición de la iglesias de las Calatravas, situada en la calle de Alcalá.

Le entregaron un escrito de protesta, pero don Alvaro se negó a suscribirlo porque dicha Academia es organismo consultivo, y tiene sobre el Gobierno sólo un derecho de súplica.

#### Una res desmandada origina sustos y carreras

MADRID, 4 t.—Esta mañana, en la cuesta de San Vicente, se desmandó un buey, que emprendió veloz carrera por varias calles, ocasionando los consiguientes sustos y carreras a los transeúntes.

El buey era conducido al matadero entre otras reses.

Una pareja de la Guardia civil tiroteó al animal, hasta darle muerte.

asistiendo representaciones del Consejo Ordenador de la Economía, comisión inspectora de los sindicatos de Linares, La Carolina, Masarrón y Cartagena, ingenieros de Minas designados por la Asociación de productores, Cámaras mineras y representantes obreros afiliados en los censos sociales.

La Conferencia se reunirá en el Ministerio de Agricultura el día 14 a las doce de la mañana.

#### La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	4730
Libras cambio máximo	4175
Dólares máximo	0000
Interior 4 por 100	6575
Exterior 4 por 100	8050
Amortizable 5 por 100 1920	9015
Idem 5 idem 1917	8475
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	8100
Idem 5 por 100	8425
Idem 6 por 100	0000
Acciones del Banco de España	51800
Idem de Tabacos	18200
Idem ordinarias	4000
Idem del Río de Plata	7000
Idem F. C. Norte de España	0000
Idem de M. Z. y A.	0000
Banco Hispano-Americano	0000

#### María Valverde Céspedes

VIUDA DE OSUNA AGENTE COMERCIAL SAN PEDRO, 41.-Tlf. 35

#### Nueva Carteya (Córdoba)

Viuda de FRANCISCO POYATO ESPEJO Fábrica y Almacenes de Aguardientes. Anisados finos. Especialidad en Anis «Poyato». Calle Plana, 8 - Tlf. 4 - Doña Mencía

## CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro y diez de la tarde, presidiendo Besteiro.

Los escaños, muy desanimados; no así las tribunas, que están repletas.

En el banco azul los ministros de Justicia, Marina e Instrucción Pública. Se aplaza la aprobación del acta a petición de Abad Conde.

#### Orden del día

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

Se rechaza una enmienda del señor Guallar que se discutió el viernes.

El señor Molina defiende una enmienda al artículo primero.

Aboga por el Concordato de Roma, sin faltar a la Constitución, para cumplir sus compromisos, dando con ello satisfacción a la opinión nacional.

Considera el momento propicio y fija que el artículo 14 de la Constitución reserva al Estado el regulamiento de sus relaciones con la Iglesia.

Recuerda las elecciones de Abril y dice que en ellas muchos católicos vo-

taron con la República porque entendía que respetaría la libertad de conciencias y se le ha defraudado.

El señor Moreno Mateos le contesta por la Comisión.

Queda aprobado el artículo primero. El señor Royo Villanova defiende una enmienda al artículo segundo.

#### El señor Azaña da cuenta de la destitución del señor Menéndez

La presidencia interrumpe el debate para conceder la palabra al jefe del Gobierno, que se levanta ante la consiguiente expectación.

Dice que volviendo a lo de Casas Viejas y habiendo comprobado el Gobierno que hubo fusilamientos, se ha ordenado el ingreso en prisión del capitán Rojas y teniente Artal y como estos han acusado al señor Menéndez como promotor de las órdenes recibidas se adoptó el acuerdo de destituirlo en su cargo de director de Seguridad. (Continúa la sesión)

#### El señor Ortega y Gasset (don Eduardo) y los tenientes de Asalto

MADRID, 5 t.—El señor Ortega y Gasset, hablando con los periodistas les manifestó que los tenientes de Asalto arrestados esta mañana habían suscrito un documento invitando a firmar a los capitanes pero éstos se negaron terminantemente, alegando que sólo harían declaraciones ante el Juzgado correspondiente.

#### Manifestaciones de Lerroux

MADRID, 630 t.—Cuando llegó el señor Lerroux al Congreso, dijo a los periodistas que se encontraba verdaderamente emocionado ante el número de adhesiones recibidas con motivo de su cumpleaños.

Un periodista le habló de la importancia que había tenido el Consejo de Ministros de anoche y preguntó al jefe de los radicales si se habría planteado la crisis.

El señor Lerroux dijo que hasta primera hora de la tarde no se enteró de la celebración del Consejo de Ministros.

—No he logrado enterarme—agregó Lerroux—de lo que ocurrió, pero sí sé que estuvieron en el Ministerio los jefes de Cuerpo, demostrativo de que esto se agrava.

—¿Cree usted se habrá alejado el peligro político?

Lerroux contestó, torciendo el gesto: —Pues creo—dijo el periodista—que el Gobierno va a leer un documento en el Congreso.

Creemos que es una referencia de los sucesos de Casas Viejas y de las medidas adoptadas.

—Si el Gobierno no estaba enterado es lo mejor que ha hecho. Ahora, que yo, después de eso, me iría del Gobierno.

—Pues el señor Azaña ya sabe usted que estuvo varios años de secretario de la presidencia en el Ateneo.

—No está mal el antecedente, pero aquí no llega a las elecciones municipales.

Cuando hablaba el señor Lerroux con los periodistas llegó al grupo el señor Ortega y Gasset y manifestó que se hablaba de una maniobra del Gobierno para que no se discutiera su proposición.

Agregó que en caso de no intervenir leería unos documentos que tiene en su poder.

#### Un proyecto de Albornoz

MADRID, 630 t.—El ministro de Justicia leyó esta tarde en la sesión del Congreso el proyecto de ley sobre responsabilidad al Presidente de la República.

#### Extranjero

#### Nobile ha sido operado de apendicitis en Moscov

MOSCÚ, 7.—Se halla en un hospital de esta capital el famoso general italiano Umberto Nobile, que dirigió la expedición al Polo Norte del dirigible «Italia». El general Nobile ha sufrido una operación de apendicitis.

#### Dos grandes incendios en Río de Janeiro

RIO DE JANEIRO, 7.—Se han declarado dos formidables incendios en esta capital.

Uno de los siniestros ha destruido unos inmuebles situados en el centro de la ciudad y otro en las afueras de la misma.

Han resultado heridos numerosos bomberos y algunos soldados.

Las pérdidas materiales son muy importantes.

#### En torno a la entrevista Hitler-Mussolini

BERLIN, 7.—Se comenta extensamente en los medios diplomáticos la noticia de la visita que debe hacer Hitler a Mussolini en la segunda quincena de este mes. Será la tercera vez que Hitler se entrevista con una personalidad del partido fascista italiano.

La primera vez fué con ocasión de un viaje que hizo a Munich, después de su nombramiento de canciller del Reich. La segunda fué el domingo pasado, en Bersechtsgaden, en los Alpes bávaros. La segunda entrevista versó especialmente sobre la política europea general de Alemania e Italia.

En la cancillería del Reich se precisa que si se retardase el viaje de Hitler a Roma no sería más que por razones de carácter político.

#### San Rafael

ALMACEN DE MUEBLES

Ventas al Contado y a Plazos

#### José Cuenca Madueño

GUTIERREZ DE LOS RIOS, 47 (entrada por el Realejo).

Los padres de la Ciudad

## Sesión ordinaria

A las siete de la tarde de ayer se reunió el municipio en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Al entrar en el orden del día se dió cuenta de una moción de la Alcaldía en petición de que se le autorice para que sean libradas las cantidades necesarias para la adquisición de boques anunciadores de las ferias de la Salud y Otoño y para la publicación de los concursos de los mismos.

A petición del señor Hidalgo es ampliada la moción para los concursos de montaje y desmontaje de las casetas y el de la iluminación extraordinaria de referidas ferias.

Se lee la renuncia que algunos concejales hacen de sus cargos de vocales en distintas comisiones.

Con este motivo se entabla un largo debate, en el que intervienen varios concejales, manifestando el señor Medina que se debe hacer uso de un precepto de ley que trata de la no asistencia de los concejales a las sesiones y mandar la relación de los mismos al señor Gobernador para que éste resuelva.

El señor Garrido se adhiere a lo expuesto por el señor Medina, pidiendo a su vez que esta medida sea ampliada también para aquellos ediles que sean incompatibles por ejercer cargos públicos.

El alcalde advierte que la incompatibilidad quizás alcance a laboriosos concejales y esto sería lamentable.

El señor Calderón se pronuncia porque la ley sea igual para todos, pero que él tiene que defender a algún concejal que perteneció a su minoría y que si al invocar en estos momentos la aplicación de la ley para los concejales no asistentes es por una postura política, él tiene que protestar, pero no siendo así se adhiere a lo propuesto por el señor Medina.

A instancias del señor Hidalgo se suspende este debate, por creer que la ley no hay más remedio que acatarla y si la Alcaldía no la cumple en este momento no se debe debatir.

El secretario lee un dictamen emitido por la junta de gobierno del Colegio de Abogados sobre la consulta que le había hecho la Corporación municipal acerca del recurso interpuesto por el interventor, secretario y contador del Ayuntamiento contra el presupuesto del ejercicio en curso y que se refiere a la baja en sus respectivos haberes de la gratificación que perciben estos funcionarios por el Presupuesto extraordinario y cuyo dictamen es favorable a los recurrentes.

El señor Hidalgo dice que cumpliendo con el deber que se le impuso y que empezó en la sesión anterior, no tiene más remedio que deshacer algunos conceptos que se vertieron en la misma cuando él se ausentó del salón de sesiones.

Se dijo y así consta en el acta indicada que yo me oponía a todo recurso que viniera de los empleados municipales y esto no es así, pues yo, cuando se estaban confeccionando los presupuestos, dije que a mí no me recurriría ningún empleado, toda vez que yo no lesionaría a ninguno en sus

intereses y debo de hacer constar que esto lo dije en un terreno particular y por mi propia cuenta.

El señor Medina explica los motivos en que se fundamentó la minoría socialista para proponer la baja de los sueldos de los altos empleados, pues todas las minorías sabrán—si gue diciendo—que el Ayuntamiento se encontró con un déficit de más de 800 mil pesetas y por este motivo no se elevaron los haberes de cinco pesetas.

El informe del Colegio de Abogados está fundamentado en que procede acceder a lo solicitado por los recurrentes, por considerar que al refundirse el presupuesto extraordinario en el ordinario existe el mismo trabajo y mi minoría se tiene que oponer a esta medida, con lo que se vendría a aumentar el déficit municipal y nosotros tenemos que votar en contra.

El señor Hidalgo manifiesta que lo que ahora ocurre es consecuencia de lo que constantemente sucede, pues los concejales por no cargar con el «mochuelo»—como se suele decir—afrentando la responsabilidad que tienen de estudiar los asuntos que se le presentan, ven más cómodo delegar en otros organismos los estudios de los problemas, para que después se promuevan estas discusiones.

Yo considero que al solicitar, por acuerdo del Concejo, que el Colegio de Abogados emitiera un informe sobre esta cuestión ya lo había aprobado a priori y al tomar este acuerdo se demostró la incompetencia de la Corporación. Por considerarlo así yo abandoné el Salón de sesiones cuando en la sesión anterior se debatió este asunto.

El señor Medina insiste en su oposición al informe.

El señor Calderón manifiesta que discrepa de lo expuesto por los señores Medina e Hidalgo en parte, advirtiendo que hay que evitar al Ayuntamiento el sostener un pleito que se va a perder.

Anuncia que su minoría acepta el informe, pidiendo votación secreta para su aprobación.

Invita a que rectifique el señor Medina con el fin de ahorrar una votación.

Se extiende en otros argumentos de derecho y a partir de este momento se hace el asunto interminable, defendiendo cada orador sus puntos de vista.

El señor Garrido de los Reyes solicita se suspenda la sesión por diez minutos para deliberar sobre este asunto, toda vez que se ignoran los preceptos legales y por lo tanto no sabe

### VISITE EL IDEAL BAR

Habitaciones independientes. Cerveza La Cruz del Campo, a 0'40 doble y 0'20 chico. Café Exprés, a 30 céntimos. Surtido de bocadillos variados. Vinos superiores de Montilla y Los Moriles. Los domingos se expone al público los resultados de los partidos de fútbol celebrados en toda España.

Jesús María, núm. 1 (junto al Estanco).

## AURORA

### COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social suscrito, completamente desembolsado: 5.400.000 pesetas

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de robo. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de de trabajo a causa de incendios.

Subdirector en Córdoba y su provincia:

José Guerra Lozano  
Juan Rufo, núm. 3. -:- CÓRDOBA

qué posición tomar. Así se acuerda y es levantada la sesión.

Reanudada ésta se pasa a votación nominal el dictamen a petición de varios concejales y tras breves palabras explicativas del señor Hidalgo y del alcalde.

El dictamen es aprobado por 20 votos contra 2.

El señor Medina explica su voto en contra y dice que su minoría en los Presupuestos sustentó su oposición a que se dieran estos sobresueldos y que ese mismo criterio en esta votación lo han sostenido.

El señor Hidalgo también explica su voto a favor del dictamen, lo que ha hecho aún en contra de sus propias convicciones.

Tras breve resumen del alcalde sobre el asunto se pasa al recurso entablado por el señor Gil Cerrato, en el que también se reproduce un debate, interviniendo los señores Medina, Calderón y Salinas.

Acordándose que interin la Comisión reorganizadora de servicios municipales no resuelva se le debe abonar al señor Cerrato la diferencia que solicita por el ejercicio de contable; pero que en caso de que esta Comisión considere que para la contabilidad municipal se necesite el título de Profesor Mercantil, como el señor Cerrato no lo es, pasará a su categoría de auxiliar con el haber que en la indicada categoría le corresponde y que es la que tiene.

También es leído otro recurso del ingeniero señor Azofra, acordándose, a petición del señor Calderón, que cuando exista el motivo por el cual se le señala en los presupuestos debe percibir más emolumentos, se le abonen, pero en caso contrario no se le abone nada más que el sueldo de 15.000 pesetas anuales.

Es aprobado un proyecto del ingeniero municipal para la construcción de una estación clarificadora y un depósito decantador, con destino a las aguas del Pantano.

El alcalde hace ver la importancia de estas obras, cuyo importe es próximo a 250.000 pesetas, cantidad que está disponible en el Banco, por lo que estas no pueden ser interrumpidas y pide se abrevien los trámites de la subasta.

Otro debate se origina con motivo de desestimar la Comisión de Arbitrios una instancia interpuesta por la Cámara de la Propiedad Urbana, en solicitud de que sea rectificado el reparto de contribuciones especiales por alcantarillado.

Intervienen en defensa de la Cámara de la Propiedad los señores Calderón, Peinado Reyes y varios concejales propietarios, acordándose quede el asunto sobre la mesa para nuevo estudio.

Se da cuenta de una moción de la Alcaldía, en la que se proponen varias tramitaciones para construir un grupo de casas baratas.

### Ruegos y preguntas

El señor Calderón ruega que el cargo de veterinario para la nueva Estación Sanitaria, sea cubierto por oposición.

El señor Medina efectúa varios ruegos y entre ellos solicita de la Alcaldía se obligue al contratista del alcantarillado a que repare la pavimentación de las calles que no ha dejado en condiciones.

El señor Guerra pregunta la causa de no haberse extendido a los que obtuvieron premio en la Exposición de Trabajos Manuales, los títulos correspondientes.

Otro ruego del mismo concejal es en petición de que por el inspector de Sanidad se gire una visita de inspección a una casa de la calle Pílerro, por encontrarse en malas condiciones de higiene.

También efectúa otro ruego sobre las garitas de los empleados de consumos.

El alcalde y el señor Garrido contestan a los oradores, levantándose la sesión a las once y cuarto de la noche.

### Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO  
Clínica - Laboratorio  
Rayos X  
DIEGO LEON, 6 -:- Teléfono 2522  
CÓRDOBA

### LOS ROBOS

## Un mal golpe

Durante la pasada noche, ganando las tapias de un corral perteneciente al Dispensario Antituberculoso establecido en el Campo de San Antón, penetraron en el benéfico establecimiento uno o más desvalijadores, engolosinados con la idea de hallar «pasta» en abundancia.

En el despacho de Estadística, no pudiendo forzar los cajones, dieron fuego a la madera hasta chamuscarla y hacer saltar los trozos hasta formar espacio suficiente para apoderarse de lo que había en el interior del cajón. La objetiva de su acción se vio fracasada, pues sólo hallaron documentación que dejaron abandonada y en revolución, marchándose tranquilamente por la puerta principal, que abrieron por dentro.

Cuando esta mañana se descubrió el hecho practicóse una inspección, hallando aparatos e instrumental intactos.

Acudieron al Dispensario a primera hora, al ser noticiosos de lo ocurrido, el inspector provincial de Sanidad señor Benzo y el director del Dispensario doctor Isla.

El conserje del benéfico establecimiento, Julio Pozas Gago, formuló en la Comisaría de Vigilancia la correspondiente denuncia.

### Cueros Artísticos



Repujado y pollicromado a mano  
M. CABELLO  
PLAZA ALTA Y BAJA, 5  
LUCENA

### Hacienda

Por la Pagaduría de Hacienda se harán efectivos mañana los siguientes libramientos:  
Don José Taguás, don Juan Navarro, don Crisanto Díez y señor Administrador principal de Correos.

## MI CARNAVAL

(Final que viene de primera plana)

Me detuve, porque no me atrevía a «desenterrar» al hombre del oso, pero, como la chiquilla se impacientaba, no hubo más remedio que continuar el descenso por la pendiente del anacronismo carnavalesco más hipobólico:

—Pues mira, hijita: el hombre del oso, es un hombre disfrazado de bigarro, que lleva un pandero y va acompañado de un oso, que baila al ritmo del oso.

—¿Un oso de verdad?

—No, muñeca: otro hombre, disfrazado de oso...

—¿Con cabeza y todo?

—Con cabeza y todo.

—Tendrá mucho calor...

—Evidentemente, tendrá mucho calor, pero así se divierte.

—¿Qué tonto!

—¡Qué tonto!—, suscribí, convencido de que ofendíamos, si acaso, a

ciudadano cuya vigencia había finido hacía ya muchos años. Pero...

Pero, el caso fué, que bajo nuestro balcón, camino sin duda de la Camallana, comenzó un desfile de Pierrots enharinados, de Pasiegas engolijadas, de bigardos con paraguas viejos y jaulas absurdas... y de hombres de osos de auténticos hombres del oso.

A la nena, le hizo mucha gracia. A mí, me dió mucha pena. Porque bien claro veía cómo, por lo menos en esto de Carnaval, nada había variado sobre el suelo de España. Y el pueblo estúpido e ineducado, sería llamado todavía «buen pueblo»; y buenas madres las madres que contribuyen, con su inconsciencia, a mantener el espantable nivel de la mortalidad infantil española.

¿Puede todo ello perdonarse en nombre de la alegría? No; en nombre de la alegría cometió muchos crímenes el régimen caído, así que en nada debe parecerse la República. Ni en esto, tan monstruoso, de que el pueblo crea que se divierte, cuando se está envejeciendo.

Si a alguien «escuece» mi visión del «lucido» Carnaval madrileño de este año, podrá fácilmente negarme capacidad para enjuiciar, mediante el arma que yo, con mis confesiones del principio, le he dado:

—Habla duramente—dirá—, pero no hay que olvidar que está bajo los efectos de la gripe... y del coñac tres cepas.

Madrid, marzo. Domingo de Fuenmayor

### Emma Alvarez en El Japón ha comprado cinco buques a Inglaterra e Italia otros doce

Se encuentra en esta capital la «genial» artista Emma Alvarez, que tanto cariño guarda para el público de Córdoba y la ciudad donde no olvida que alcanzó triunfos ruidosos.

Por las calles fué a su paso aplaudida la artista original y en el Círculo de Labradores, al que concurrió, la obsequiaron con una nutrida ovación. Sobreponiendo su arte exótico al de los demás recitadores célebres, radió Emma anoche las poesías «Boqueros», de Salvador Rueda, y «La Mujer Española», de Narciso Díaz de Escovar.

Emma Alvarez se propone actuar en uno de nuestros coliseos para dar a conocer al público cordobés nuevos números que enriquecen el extenso repertorio que posee y ejecuta de manera excepcional.

### Miguel Lama Ubeda

Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.

### Doña Mencía

Clausura de un casino, siendo multada la directiva

Habiéndose comprobado plenamente que en el Casino Liceo de Puente Genil y con autorización de la directiva se venían sosteniendo partidas de «monte», ha sido clausurado dicho casino por orden gubernativa. También han sido multados con 500 pesetas el presidente del Liceo y con 250 cada uno de los miembros que componen el resto de la Junta directiva.

### ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

## Córdoba y C. S. en C.

CAFES-COLONIALES  
REYES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CÓRDOBA

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Capital Social 12.000.000 de pesetas  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
FUNDADA EN EL AÑO 1894  
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
Seguros sobre la Vida.-Seguros contra Incendios.-Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.-Seguros Marítimos -  
Subdirección para Córdoba y su provincia:  
Plaza de la República, esquina a Victoriano Rivera  
Edificio propiedad de la Compañía

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales  
**Felipe Carracedo**  
Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-6-0